DEE-23010 Siahkoverkkotekniikka P. Jarventausta, A. Nikander
Tentti 17.10.2014 Tentissd SAA kayttid OMAA laskinta

1. Selviti lyhyesti (2p/kohta):

a) Miksi 3-vaiheisia ja 2-vaiheisia oikosulkuvirtoja tarkastellaan erikseen keskij dnniteldhdon
suojausta suunniteltaessa?

b) Mill4 vélilld vaihejénnitteen tehollisarvojen 10 minuutin keskiarvojen tulee olla asiakkaan
liittdimiskohdassa, jotta pienjdnniteverkon jdnnite on standardin EN50160 mukaista?

¢) Miten asiakkaan liittymispisteeseen liitetty sihkontuotantoyksikkd vaikuttaa
sihkonjakeluverkon jénnitteeseen?

d) Millaisia tahtipisteen maadoitustapoja sovelletaan Suomessa kdytossd olevissa eri
jannitetason sahkon siirto- ja jakeluverkoissa?

e) Sahkonjakeluverkkojen kayttovarmuuden arviointiin soveltuvat tunnusluvut SAIFI ja SAIDIL

2. a) Selviti lyhyesti keskijannitej ohtimen (20 kV) teknistaloudellisen mitoittamisen periaate (3p)

b) Vertaile séteistd ja silmukoitua verkkomuotoa sihkon siirto- ja jakeluverkoissa (3p)

3. a) Sihkoaseman 21 kV kiskostosta (Zi = 2 Q) on vedetty keskij dnnitemaakaapeli APYAKMM
3x70 mm?, jonka suurin kuormitus tulee olemaan 140 A. Vakioaikaylivirtarele on aseteltu
toimimaan 280A virralla 1,5 sekunnissa. Onko kaapeli riittdvan suojattu oikosulkuvirran
lampovaikutuksilta, kun kaapelin suurin sallittu 1 s oikosulkuvirta on 6,5 kA? Jos ei, niin miten
suojaus olisi toteutettava? (2p)

b) Kolmivaihejohdon resistanssi on 2,8 Q ja reaktanssi 1,8 Q. Johdon loppupééssd on kuorma,
jonka tehokerroin on 0,9ing. Laske johdossa syntyvien pétdtehohavididen nykyarvo, kun kuorma
on aluksi 1,5 MW ja kasvaa vuosittain r = 2 %/a. Laskenta-aika on 10 vuotta, laskentakorko on
8 %, hiviot maksavat 80 €/kW,a ja pédj snnite 20 kV. (4 p) (talouslaskennan kaavat 2. sivulla)

| 4. Tarkastellaan 1-vaiheista maasulkua maasta erotetussa keskijanniteverkossa, joka muodostuu
| kolmesta 1ihdosté seuraavasti:

| Lihto Johdinlaji Pituus

} 1 avojohto 100 km

1 ) AHXAMEK-W 3x120 mm* 20 km
3 AHXAMK-W 3x120 mm® 0,5 km

Pagjdnnitteeksi oletetaan 20 kV ja johtimien maakapasitanssit/vaihe ovat avojohdolle 6,0 nF/km
ja kaapelille (AHXAMK-W 3x120 mmz) 230,0 nF/km.

a) Laske maasulkuvirta, kun maasulku (R¢ = 0) sattuu 1&hdon 1 alussa. Bp)

b) Laske suurin mahdollinen maasulkuvirta silloin, kun varasyéttdtilanteessa verkkoon on
liitetty tilapdisesti viereisen séhkdaseman alueelta 50 km avojohtoa ja 5 km maakaapelia
(AHXAMK-W 3x120 mm®). (2p)

¢) Maasulku tapahtuu verkon normaalissa kytkentitilanteessa suoj amaadoitukseen, jonka
maadoitusresistanssi on 15 Q. Kuinka suuri on maadoituksen yli vaikuttava jéannite? (3p)

Kaavoja Kkiiintopuolella.
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